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AVVISO
 per la partecipazione alla manifestazione “Cibo & Dintorni” – 16/18 maggio 2025
(aiuto in regime “DE MINIMIS” in virtù del Reg. CE n.2831/2023 ovvero del Reg. CE n.3118/2024 a favore delle imprese agricole)


La Camera di Commercio di Salerno, nell’ambito delle proprie attività per la promozione del sistema economico provinciale organizza la partecipazione alla manifestazione “Cibo & Dintorni” in programma presso l’area fieristica NEXT di Capaccio Paestum dal 16 al 18 maggio 2025.

L’iniziativa ha come obiettivo la promozione dell’agroalimentare della provincia di Salerno.

La manifestazione si terrà presso l’area fieristica NEXT di Capaccio Paestum dal 16 al 18 maggio 2025. 
La partecipazione prevede un contributo di partecipazione pari a euro 600,00 + IVA, da versare mediante avviso PAGO PA che sarà emesso contestualmente all’ammissione alla collettiva.
Sono ammesse a partecipare alla collettiva complessivamente n. 15 imprese afferenti al settore agroalimentare e produttrici di beni e servizi a carattere agricolo, aventi sede legale e/o operativa nella provincia di Salerno ed in regola con il pagamento del diritto annuale e con il versamento dei contributi previdenziali e assistenziali (DURC). 
Le domande di partecipazione, da redigersi sul modello “Manifestazione di interesse” allegato A), dovranno essere inviate esclusivamente a mezzo PEC: cciaa.salerno@sa.legalmail.camcom.it a partire  dalle ore 9:00 del 17 marzo 2025   e dovranno pervenire alla Camera di commercio di Salerno entro e non oltre le ore 12,00 del 24 marzo 2025 CORREDATE DI IDONEO DOCUMENTO DI IDENTITA’, IN CORSO DI VALIDITA’,  DEL LEGALE RAPPRESENTANTE. Differenti modalità di invio dell’istanza costituiranno motivo di esclusione dalla partecipazione.
Per quanto riguarda i criteri di selezione farà fede l’ordine cronologico dell’arrivo delle istanze di partecipazione.
Le domande di partecipazione eccedenti la suddetta graduatoria saranno inserite in una lista di attesa da cui attingere in caso di sopravvenuta disponibilità di spazi espositivi. 

Ogni azienda partecipante avrà a disposizione uno spazio di circa 12 mq preallestito con la seguente attrezzatura: un desk, un tavolo con tre sedie, uno scaffale ed un frontalino con denominazione espositore. 

Inoltre si prevede la partecipazione dell’espositore alla parte tecnica con un calendario personalizzato di appuntamenti b2b con i buyer. 




Sono a carico dell’impresa partecipante i seguenti costi:
· spese di viaggio, vitto e alloggio;
· spese relative al trasporto A/R del campionario da esporre alla manifestazione;
· spese relative al personale che dovrà presenziare presso il desk per tutta la durata della manifestazione.

 Le Aziende interessate a partecipare dovranno essere in possesso dei seguenti requisiti:

· essere iscritte al Registro delle Imprese della Camera di commercio di Salerno, ossia avere sede legale, amministrativa, operativa e/o almeno una unità locale nel territorio della provincia di Salerno;
· essere in regola con il pagamento del Diritto Annuale e con la dichiarazione dell’attività esercitata;
· essere in regola con il versamento dei contributi assistenziali e previdenziali (DURC);
· svolgere un’attività accertata con riferimento alle risultanze del Registro delle Imprese, pertinente con l’oggetto dell’iniziativa;
· non essere sottoposte a procedure concorsuali o trovarsi in qualsiasi altra situazione equivalente secondo la normativa vigente;
· esporre esclusivamente prodotti di produzione locale; 
· non cedere a qualsiasi titolo lo spazio assegnato o parte di esso ad altre imprese.

Inoltre, con la sottoscrizione della manifestazione di interesse l’impresa assume formalmente l’obbligo di essere presente con un proprio rappresentante per tutta la durata della manifestazione.

Qualora le circostanze lo richiedano Camera di Commercio di Salerno si riserva il diritto di rinviare o annullare in qualsiasi momento la propria partecipazione alla manifestazione.

La Camera di Commercio di Salerno è esonerata da qualsiasi responsabilità derivante da furto e/o danni a persone e/o cose durante la manifestazione, compreso il periodo di allestimento e smontaggio.
La Camera di Commercio di Salerno non risponde di eventuali danni causati da rappresentanti delle imprese e/o da personale tecnico all’uopo incaricato, durante la movimentazione, disposta dalla Camera stessa, di opere e oggetti di proprietà dell’espositore, ove eccezionalmente ciò si rendesse necessario.

Le manifestazioni di interesse (allegato A) potranno non essere accolte se incomplete o ricevute oltre il termine indicato. 

In allegato alla manifestazione di interesse, occorre trasmettere:
· documento di riconoscimento
· logo aziendale in formato vettoriale.

Non è ammessa la partecipazione nella collettiva camerale di aziende che saranno presenti in altri spazi espositivi. Non saranno prese in considerazione altresì le domande  

di partecipazione pervenute prima della pubblicazione del presente bando e quelle successive alla data di scadenza del presente bando.

L’Ente camerale si riserva il diritto, qualora non venga raggiunto un sufficiente numero di adesioni o nel caso di eventuali cancellazioni o differimenti della manifestazione, di annullare la propria partecipazione: niente sarà dovuto dall’Ente camerale salvo la restituzione del contributo versato.


Le Aziende partecipanti prendono atto dell'Informativa privacy resa ai sensi dell'art. 13 del Regolamento generale sulla protezione dei dati (Reg. UE 2016/679), di cui al seguente link:
https://www.sa.camcom.it/privacy-policy-camera-informa ed autorizzano la Camera di Commercio al trattamento dei dati personali per le finalità ivi indicate.
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